

# 全省高校党支部书记素质能力大赛举办

本报讯(记者赵一诺 贾晶)日前,由省委教育工委主办、哈尔滨剑桥学院承办、黑龙江大学协办的第六届黑龙江省高校党支部书记素质能力大赛成功举办。大赛以“党建引领强国行,感恩奋进新征程”为主题,旨在深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,巩固拓展主题教育成果和党纪学习教育成效,提升党支部书

记素质能力,推动党建与业务工作深度融合。本次大赛设立“双带头人”教师党支部书记和大学生党支部书记“双赛道”,在初赛、半决赛、决赛3个阶段紧扣教育强国建设任务要求展开。经过基础知识测试、组织生活方案设计、党支部工作典型案例评比、谈心谈话、理论知识宣讲、微党课等环节的综合评比,教师党支部和

大学生党支部赛道各产生一等奖3名、二等奖5名、三等奖7名和优秀奖15名。本次大赛参赛选手覆盖全省高校,决赛环节面向全省高校党员进行了网络直播。在哈高校党委副书记、民办高校党委书记及高校党委组织部负责同志观赛。

党支部书记素质能力大赛已连续举办六

届,为全省高校党支部书记搭建了以赛促学、以赛促练、以赛促鉴的平台。参赛党支部书记在比赛中展现了良好的政治素养和业务能力,大家纷纷表示,将不忘初心、牢记使命,以更加昂扬奋进的姿态教书育人、立德树人,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新征程上砥砺新担当、展现新作为。



哈尔滨工程大学师生在尚志市开展特色农业调研。

□谷雪 本报记者 赵一诺

在哈尔滨尚志市龙王庙村一望无际的稻田旁,一座座厂房正拔地而起——哈尔滨工程大学智能学院李冰教授研发的胚芽米智能加工生产线即将落地。

日前,哈尔滨工程大学与尚志市正式签订校地全面合作协议,打造38公里沿线特色产业带,扎实推进成果转化,为农业插上“智慧翅膀”。

## 创新技术成为合作“金钥匙”

通过现代加工工艺,保留胚芽部分的精制大米就叫做胚芽米。“适度加工,既能减少粮食损耗,又能保留更多营养。”李冰说,水稻胚芽只占整颗大米质量的2%-3%,却包含了大米66%以上的营养物质。

“减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。”李冰是土生土长的龙江人,他认为,“农业要振兴,就要插上科技的翅膀。”

早在2014年,李冰所在团队就将小目标检测关键技术转化应用到水稻适度加工方向,2019年初步搭建起水稻适度加工生产线。团队研发的留胚



哈尔滨工程大学团队在讨论研究胚芽米加工技术。

米智能加工系统,能够让稻谷留胚率达到95%,是水稻适度加工的新型应用技术。

经过10年发展迭代,团队入选首批黑龙江省技术创新中心,入选工业互联网试点示范名单,水稻适度加工智能装备获评工业互联网平台+数字孪生试点示范类试点示范项目,获黑龙江省科技成果转化一等奖。

尚志市在水稻种植等方面优势明显,胚芽米加工成为哈尔滨工程大学与尚志市打开合作大门的一把“金钥匙”。

目前,团队正在研发推广并迭代升级智能适度磨米机,以满足不同人群对胚芽米食用的需求。“我们将继续深化产学研交流合作,培育发展新质生产力。”李冰表示,团队计划让数字化、智能化的稻米适度加工高端装备成为农业新质生产力产业示范的亮点。

## 科技赋能打造特色农业产业带

从龙王庙村到尚志南站,距离38公里。哈工程尚志市将充分依托双方优势资源、以科技赋能现代农业,在这38公里沿线打造特色农业产业带,谋划产业发展、对接科技项目、推进成果转化,建设“现代农业一条龙”,促进农业产业升级。

根据规划,围绕这38公里的特色产业带,将形成稻米适度加工产业集群,带动形成食用菌产业集群项目。在尚志南站附近,建设现代农业产业和科技研发及成果孵化园区,积极招商引资,打造现代农业新质生产力的典范。

“等到稻米全面丰收,稻米适度加工的产业试点正式建立,更具有营养价值的胚芽米就会走向千家万户。”李冰说。

## 全面合作助力发展智慧农业

“尚志是一座英雄之城、生态之城、希望之城,哈工程与尚志市有广阔的合作空间。”哈工程经管学院院长陈恒说。

今年七八两月,哈尔滨工程大学科研院、智能学院、人文学院、经管学院等教师学生组成调研团队,来到尚志市开展深入调研。

哈工程与尚志市将在灾后重建与城乡规划、粮食安全、冰雪旅游和冰雪运动产业、产业转型升级等方面开展全面深入的合作,以学校的科技创新优势,推动智慧农业技术从实验室走向田间地头,真正惠及广大农民群众,以学校的人文社科优势,助力尚志市实现高质量发展。

“哈尔滨工程大学将依托与省农科院共建的联合研究院,结合尚志市的农业特色和实际需求,与尚志市共同探索智慧农业的新模式、新技术、新应用,推动农业产业结构优化升级,持续将哈工程科技优势转化为服务龙江的创新力量,共同加快培育发展龙江新质生产力。”哈尔滨工程大学党委书记高岩说。

图片均由受访单位提供

# 访企拓岗 高校发力促就业

□本报记者 蒋平

为全力做好2024届离校未就业毕业生就业工作,日前,省大学生就业创业指导中心和各高校持续推进访企拓岗专项行动,广泛开拓就业渠道和就业岗位,进一步加强校企合作,提高供需对接精准度,推动高校人才培养与企业需求深度融合。

## 聚焦供给

### “走出去”挖掘就业岗位

“我校充分整合药学院、食品学院和旅游烹饪学院的学科资源优势,在大健康产业方面具有独特的科研实力和产业化能力。”日前,在哈尔滨商业大学校领导赴青岛开展的“访企拓岗”促就业及校友座谈活动现场,校党委副书记姜国峰借助参加省外引才推介会、校企洽谈会的机会,化身“就业推荐官”,帮助毕业生打通求职“最后一公里”。

“这些专业的毕业生正是我们产业园急需的人才,专业契合度高,日后我们要专门到学校开展专场招聘活动,为科技园发展助力。”青岛生物科技创新园运营总

监唐昊聰立即作出回应,第一时间联系助手安排回访。

省外输出一批,省内就业一批,就地就近吸纳一批。我省各高校为2024届毕业生充分高质量就业保驾护航,各方齐发力,促进稳就业。

绥化学院党委书记刘峰带队赴绥化市委组织部洽谈校政合作,积极争取事业单位定向招聘岗位,双方在毕业生就业方面达成共识。

“绥化市委组织部表示,尽最大努力吸引我校优秀毕业生留绥就业,为绥化经济社会发展贡献力量,持续深化校政合作。”绥化学院招生就业处处长刘冰

南介绍,今年绥化市面向该校提供事业单位定向招聘岗位68个,五年来已累计提供事业单位招聘岗位479个,为毕业生留省就业搭建了良好平台。

我省坚持就业优先不动摇,同心协力“下好一盘棋”。省大学生就业创业指导中心问需于校,列出走访企业行程“菜单”,采取统一和自主走访相结合的方式,坚持走出去、请进来、请回来,链接政校企和校友资源,深度挖掘就业岗位。各高校书记、校长带头“走出去”,带动学校系“动起来”,努力提升校企对接效率与质量。

据悉,仅今年暑假期间,省、校、院三级走访省内外用人单位3689家,新拓就业岗位2.7万余个;向有就业意愿毕业生精准推送岗位信息16266条次。黑龙江大学、佳木斯大学、黑龙江工程学院等高校借助省外引才推介会、校企洽谈会的机会,向用人单位代投2024届未就业毕业生求职简历5669份。

## 聚焦需求

### 拓展就业新空间

各高校以访企拓岗专项行动为载体,坚持以社会需求为导向,深入用人单位走访调研,签订校企合作协议425份。在人才培养方案、实习就业、产教融合等方面对标供需差距,通过召开座谈会、校友反馈等方式深度了解用人单位对毕业生的知识、能力和素质要求。以共建实习实训基地、横向科研合作、互派导师等多种形式融入区域行业产业链,深化产教融合,拓展就业新空间。

日前,牡丹江医科大学与中国融通医疗健康集团有限公司就学科建设、实习就

业、科学研究开展洽谈,党委副书记张德才表示,校企双方在科研成果转化、学科专业建设、人才交流提升等方面合作前景广阔,希望此次洽谈会成为校企合作的开端,为接下来的精准对接打下坚实基础。

“牡丹江医科大学今年成功实现更名,标志着学校的内涵建设和办学规模进一步提升。此次入校开展校企洽谈合作,我们希望通过拓展合作空间,搭建合作平台,进一步达成互利共赢、协同发展的目标。”中国融通医疗健康集团组织部部长赵林说。

齐齐哈尔大学与北京、温州等地近40

余家企业单位进行了深入交流,洽谈学生就业和人才合作等事项;黑龙江科技大学组织20个调研组赴18个省份开展交流推介活动,并与泰州市人社局签署建立人才工作站协议,增强人才培养的针对性和适应性;哈尔滨华德学院与昆山开发区人社局及15家名企意向建立“华德-昆山产业学院”;黑龙江外国语学院与浙江缙云县人社局进行深入交流,探索出针对缙云县产业的“行业+语言+专业”模式就业方向;黑龙江生态工程职业学院赴行业领军企业深度走访洽谈,合作共创育人项目,启动了东方雨虹工学院、智慧水务VR虚拟仿真软件(北控)、新道“数智企业经营管理沙盘”等建设项目,为行业企业可持续发展提供稳定的人才和智力支撑……全省就业战线聚焦当前促就业工作重点难点,为促进毕业生充分高质量就业全力以赴。

份有限公司、哈尔滨鑫华航空工业股份有限公司共同探索产学研一体化的人才培养发展新路径,为本土企业发展输送更多优秀人才;黑河学院与齐齐哈尔市建华区教育局等单位签署校政企合作协议21份,为师范类毕业生实习和留省就业搭建平台;哈尔滨体育学院、哈尔滨科学技术职业学院与哈尔滨创投集团、哈尔滨丁香人才发展集团开展交流合作,明确围绕“产教融合、就业创业、科创孵化”三条主线,积极探索全方位、多层次的“校企合作”新模式;七台河职业学院与鸡西市卫健委共同召开毕业生推介座谈会,与当地20余家医院深入交流,为医疗卫生类毕业生拓展更多就业岗位,为缓解地方医院医药卫生类人才短缺等问题给予有力支持。

截至目前,全省2024届高校毕业生毕业去向落实率较去年同期略有上升,就业形势保持总体稳定。

# 科教振兴

2024年10月10日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
执行编辑:杨佳佳(0451-84655786)

## 科教动态

### 参与“感知中国-装备制造”活动 百名留学生 感受工业魅力



参观现场。哈尔滨工程大学提供

本报讯(记者赵一诺 贾晶)由国家留学基金管理委员会主办、哈尔滨工程大学承办的中国政府奖学金留学生“感知中国-装备制造”活动日前在哈尔滨举办。来自哈尔滨工程大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨师范大学、哈尔滨医科大学、东北农业大学、东北林业大学、哈尔滨理工大学等9所高校26个国家的100名留学生参与活动。

本次活动以“感知中国-装备制造”为主题,旨在通过实地参观与体验,让留学生们深入了解中国装备制造业的辉煌成就与发展现状。

活动精心安排了参观“感知中国”实践基地——哈电集团所属的两家优秀企业:哈尔滨汽轮机厂有限责任公司与哈尔滨锅炉厂有限责任公司。这两家企业不仅在中国工业史上占有重要地位,也是展现中国工业实力与科技创新能力的窗口。

在哈尔滨汽轮机厂有限责任公司,留学生们深入车间一线,近距离观察了汽轮机从原材料加工到成品组装的全过程。

在哈尔滨锅炉厂有限责任公司,留学生们了解到锅炉制造的高精度与高效率,深刻感受到企业在环保与节能减排方面的努力与成果。

在交流和讨论环节,留学生们与工厂的管理层、技术人员以及研发人员进行了深入的交流和探讨。

此次“感知中国-装备制造”活动让留学生们亲身体验了中国装备制造业的强大实力和创新精神,留学生们纷纷表示,此次活动收获满满,他们将更加珍惜在中国的学习机会,努力成为中外文化交流与合作的桥梁和纽带。

“感知中国”系列活动是国家留学基金委精心打造的品牌项目,哈尔滨工程大学自2016年以来共承办了8次不同主题的“感知中国”活动,让留学生们从活动中深度感知龙江工业与哈尔滨这座城市的歷史、现状及未来,先后有省内12所高校的800余名中国政府奖学金留学生参与其中。



### 东北农业大学 耕读文化节搅热校园

本报讯(徐小添 记者赵一诺)日前,东北农业大学以“传承耕读文化 矢志强农兴邦”为主题的第二届耕读文化节开幕。

东北农业大学党委书记、校长付强说,耕读教育是农业院校扎根新时代中国大地培养强农兴邦人才的重要载体,是培养涉农新型人才的必由之路。东北农业大学自建校以来就肩负着农业报国、培养农业科技人才的使命任务。他勉励青年学子,要以实际行动响应党和国家的召唤,在新时代的征程上,传承耕读文化,以知农爱农、强农兴农为己任,将所学所得转化为服务“三农”的实际行动,让青春在乡村振兴的广阔舞台上绽放绚丽之花。

本届耕读文化节历时两个月,将传承耕读文化与思政教育、专业教育、劳动教育相结合,设有文化节主题展区、首届大学生稻草雕塑创作比赛、大学生后稷音乐节、“爱农业、知农情、

强农技”主题实践活动、国际教育展等系列主题活动。

活动现场设有七大主题展区,通过展览、体验、品鉴等多种形式,让师生亲身感受耕读文化的魅力。师生们纷纷走入展区,沉浸式体验耕读文化节展示项目。在智慧装备体验区,师生们观看神奇的化学电源和化学温度计等现场展示,体验骨导通讯眼镜等装备;在食品体验区,师生们品尝果蔬、酸奶、肉类产品等;在校企体验区,师生们聆听返校校友秉承“三农”情怀,矢志以科技报国的学农为农故事;在花艺茶艺体验区,师生们在花香四溢中感受插花艺术的魅力。

本报记者 赵一诺摄

## 校园内外